

УДК 343.985

*Е. А. Лаппо**начальник кафедры оперативно-розыскной деятельности**факультета милиции**Могилевского института МВД Республики Беларусь,**кандидат юридических наук, доцент*

ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ СИТУАЦИЯ В КОНТЕКСТЕ ИНФОРМАЦИОННОЙ ОПРЕДЕЛЕННОСТИ

Оперативно-розыскные ситуации как явление длительное время выступают предметом исследования как отечественных, так и зарубежных исследователей в области оперативно-розыскной деятельности. Анализ существующих точек зрения позволяет сделать вывод о том, что все они базируются на совокупности признаков рассматриваемого явления в контексте восприятия их уполномоченным субъектом (сотрудником оперативного подразделения) как в процессе выявления и раскрытия конкретного преступления, так и при осуществлении оперативного обслуживания при выявлении лиц, фактов и явлений, представляющих оперативный интерес.

Таким образом, оперативно-розыскная ситуация характеризуется некоторой величиной информационной определенности в конкретный момент времени, детерминируя принятие соответствующего решения оперативным сотрудником. Структура процесса раскрытия преступления преступной деятельности, представляющая собой информационную систему, состоит из совокупности информационных блоков, к которым в полной мере применимы процедуры анализа и оценки оперативным сотрудником, в соответствии с критериями относимости, допустимости, достоверности и достаточности с целью принятия определенных тактических решений.

Следовательно, на основе известных фактов и обстоятельств оперативный сотрудник, действуя в условиях профессионального риска, должен обеспечить качественный их анализ и определить их соответствие типовым оперативно-розыскным ситуациям путем прогнозирования возможных последствий, в том числе и негативных. Решение промежуточных и конечных задач в процессе анализа условий складывающейся оперативно-розыскной ситуации во многом зависит от связи с элементами оперативно-розыскной характеристики выявляемых, совершаемых, совершенных преступлений.

Несомненно, что в процессе осуществления противоборства с преступными проявлениями оперативный сотрудник должен руководствоваться

общими и специальными принципами оперативно-розыскной деятельности, в частности принципом наступательности. Указанная деятельность направлена на устранение информационной неопределенности в части получения информации о лицах, фактах и явлениях, представляющей оперативный интерес. Кроме того, полученные сведения могут быть использованы в уголовном процессе, при обеспечения оперативно-розыскных мероприятий, оказании профилактического воздействия на объект оперативной заинтересованности и т. д.

Уровень информационной определенности зависит от многих факторов, среди которых необходимо выделить источники поступления сведений о подготовке, совершении преступлений, выявлении лиц, склонных к их совершению. Ведь именно первоначальные сведения способствуют пониманию структуры оперативно-розыскной ситуации и составляющих ее элементов.

Как правило, объем имеющихся у оперативного сотрудника сведений о подготавливаемом, совершаемом либо совершенном преступлении определяет структуру оперативно-розыскной ситуации, перечень сил и средств оперативно-розыскной деятельности, приемов и способов, необходимых для решения возникающих задач по преодолению информационной неопределенности и противодействия со стороны объекта оперативной заинтересованности, адекватно складывающейся обстановке в конкретный момент времени.

В процессе раскрытия преступления перед сотрудником оперативного подразделения стоит первостепенная задача получения максимального объема оперативно-значимой информации о сущности произошедшего события, причинно-следственных связях и закономерностях возникновения тех либо иных последствий. Путем выдвижения оперативно-розыскных версий, их проверки оперативным путем обеспечивается переход от множества неизвестных к достоверному знанию.

Следовательно, множественность гипотез, возникающих на первоначальном этапе разрешения оперативно-розыскной ситуации, может быть устранена только путем получения дополнительной информации с использованием совокупности сил и средств оперативно-розыскной деятельности в процессе решения отдельных задач, возникающих при разрешении ситуации в целом. Оптимизация познавательного процесса расширяет предполагаемую информационную картину, способствует концентрации деятельности оперативных сотрудников на выявлении информации, представляющей оперативный интерес, упорядочивает алгоритм принятия управленческих решений в процессе раскрытия преступления.

Содержание проводимых оперативным сотрудником оперативно-розыскных и иных мероприятий в процессе устранения информационной

неопределенности и фиксация полученных сведений в материалах оперативно-розыскной деятельности позволяют создать массив данных, характеризующийся совокупностью качественных признаков и количественных показателей и позволяющий установить и изобличить лицо, подготавливающее, совершающее либо совершившее преступление, иные обстоятельства, необходимые для реализации целей оперативно-розыскной деятельности.